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§ 12. Projekt 361351 Årstafältet Etapp 1 – Reviderat genomförandebeslut 
 

Förelåg två förslag till beslut. 
 
Bolagets förslag till beslut samt Bertil Timan, Tobias Berg och Marcus Wangels förslag 
till beslut. 

  
 Ordförande ställde förslagen mot varandra och styrelsen beslutar enligt bolagets 

 förslag till beslut att 

 för projekt 361351 Årstafältet Etapp 1 fatta reviderat genomförandebeslut och bevilja 
 utökning med 391 mnkr till en total om 1 229 mnkr för projektets genomförande. 

 bemyndiga verkställande direktören att teckna avtal och göra erforderliga beställningar 
 inom av styrelsen godkänd kostnadsram. 

 hemställa Stockholm Stadshus AB att för egen del godkänna förslaget samt hemställa 
 ärendet till Kommunfullmäktige för beslut.  

 
 

 Särskilt uttalande från Gabrielle Gjerswold m.fl., Deniz Butros m.fl., Gunnar 
 Söderholm m.fl. och Henrik Juhlin 
 
 Stockholms stad planerar 7000 nya bostäder på Årstafältet som ett viktigt led i arbetet 
 med att minska bostadsbristen och bryta segregation i staden. Arbete påbörjades 
 2007 med en budget på 200 mnkr för samtliga åtta etapper. Sedan starten 2007 har 
 projektets kostnader kraftigt underskattats vilket har lett till flera reviderade 
 genomförandebeslut. För etapp 1 antog kommunfullmäktige och SVOA:s styrelse ett 
 reviderat genomförandebeslut så sent som 2021. Nu är frågan på bordet igen och 
 kostnaderna förväntas öka med ytterligare närmare 50 procent Anledningen till detta 
 är ökade kostnader för bland annat ökad massahantering och bristande geologisk 
 undersökning där marken visat sig ha högre salthalt än förväntat. Entreprenaden 
 förlängs också med två år efter att Exploateringskontoret valt att bryta kontraktet med 
 tidigare upphandlad entreprenör. 
 
 Årstafältet Etapp 1 är ett av flera projekt som inte håller budget. Anledningarna kan 
 skilja sig åt och ligger ofta utanför bolagets kontroll. Styrelsen i SVOA och majoriteten 
 i Stadshuset har inlett ett viktigt arbete med att stärka bolagets projektering, styrning, 
 kostnadskontroll och uppföljning av stora projekt.  

 
 

 Bertil Timan, Tobias Berg och Marcus Wangel reserverade sig från beslutet enligt 
följande: 

 1.  Att återremittera förslag till reviderat genomförandebeslut för projektet 361351 
      Årstafältet Etapp 1 
 2.  Att därutöver anföra 

 
 Med anledning av de omfattande kostnadsökningarna som varit i flera av Stockholm 
 Vatten AB:s projekt, inte minst Stockholms Framtida Avloppsrening, är det tydligt att 
 flera av bolagets projekt inte kunnat genomföras inom befintliga kostnadsramar.  
 
 Vi ser att det finns ett strukturellt problem med att ta fram realistiska prognoser som 
 ligger till grund för både inriktningsbesluten och genomförandebesluten. Kostnaderna 
 har i stället skenat och bolaget har sett sig tvunget att skjuta till mer pengar. Vad 
 effekterna av de många fördyringarna blir på VA-taxan är ännu inte klarlagt, men att 
 stockholmarna under flera års tid kommer behöva betala allt mer för vatten och avlopp 
 råder det tyvärr ingen tvekan om. 
 



 De ekonomiska resurserna är begränsade och som politiker behöver vi göra allt i vår 
 makt för att säkerställa att inte minst investeringar görs utifrån bästa möjliga underlag 
 samt med hård och löpnande kostnadskontroll. 
 
 Till dess att större klarhet tillkommit angående SFA och ärendet behandlats av 
 kommunfullmäktige ser vi därför att det reviderade genomförandebeslutet för projektet 
 361351 Årstafältet Etapp 1 återemitteras. 

 
 

  Vid protokollet 
 
 

Susanne Österlund
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